™ Blatt 1/7
W Fahrzeugtechnik GmbH

Rudolf-Diesel-Str. 21-23 Telefon: +49 (0) 5251/ 69169 0 E-Mail: info@waptech.de
D- 33178 Borchen Telefax: +49 (0) 5251/ 69169 11 Internet: www.waptech.de

Montage- u. Warftungsanleitung fur 1-Stangen-Zwangslenkung
Typ: Roadmaster 10/1 - RDW-Prufnummer 56210093-00

1. Montage:

1.1 Lenkgestell (siehe Blatt 3/7)

Das Lenkgestell wird mittig unter den Langstragern des Fahrgestelles positioniert und in den Langlochern
verschweif3t. Nahtdicke mind. a = 4 mm.Bei Rahmenmitten 980 mm und 1100 mm kann es erforderlich sein den
unteren Flansch des Langstragers innen im Bereich des Drehkranzes auszunehmen. Die obere Platfe des
Lenkgestelles muf3 dann mittels der 6 Stiick Stegbleche (werden lose mitgeliefert) innen in die Stege der
Langstrager abgeknotet werden. BeiLenkgestellen fir Rahmenmitten 980 mm und 1100 mm sollten die duf3eren
Stegbleche an den senkrechten Flachstahl auf der oberen Platte angelegt werden. Die Lange der mittleren
Stegbleche ist den Einbauverhaltnissen anzupassen. Es ist rafsam gegeniberliegend in den Langstragern
ebenfalls Knotenbleche anzubringen (kein Lieferumfang). Bei der Montage des Lenkgestelles ist darauf zu
achten das ausreichend Freiraum fiir den Schwenkbereich der Lenkstange eingehalten wird. (siehe Blatt 4/7).

1.2 Drehgestell (siehe Blatt 5/7)

Das Drehgestell wird mittig unter den Langstragern des Fahrgestelles posiotioniert. Der Lenkkranz wird mit
den Langstragern verschraubt. Das Anziehdrehmoment der 6kt.-Schrauben M16 betragt 195 Nm. Die auf dem
Lenkkranz montierten Profilbleche werden innen in den Langstragern verschwei3t. Nahtdicke mind. a = 4 mm.
Die Profilbleche sind werksseifig auf die Langstragerkontur vorbereitet. Gegebenenfalls missen die Enden
der Bleche aber noch etwas angepasst werden und/oder durch zuséatzliche Knotenbleche (kein Lieferumfang)
verstarkt werden.

1.3 Lenkstange (siehe Blatt 6/7)

Die AnschluB3stangen sind werksseitig an den Lenkbolzen des Lenk- und Drehgestelles montiert. Zwischen die
Flanschplatten dieser Anschlufistangen wird das Rechteckrohr (Lenkstange) geschraubt. Hierzu muf3 vorher
das Drehgestell mit der Achse fahrzeugmittig eingespurt werden. Die Lange der Lenkstange kann durch die

in 3 unterschiedlichen Dicken lose mitgelieferten Ausgleichsflansche angepasst werden. Das Anziehdrehmoment
fur die 6kt.-Schrauben M 14 betragt 185 Nm.

13.1 Lenkstange (siehe Blatt 7/7)

An dem Lenkbolzen des Lenkgestelles ist die Anschlufistange und am Lenkbolzen des Drehgestelles das
Gelenklager mit Flanschplatte werksseitig montiert. Zwischen die Flanschplaftten dieser Anschlufisticke wird
das Rechteckrohr (Lenkstange) geschraubt. Hierzu muf3 vorher das Drehgestell mit der Achse fahrzeugmittig
eingespurt werden. Die Lange der Lenkstange kann am Drehgestell durch die in 3 unterschiedlichen Dicken
lose mitgelieferten Ausgleichsflansche und am Lenkgestell durch die Langlocher in den Flanschen angepasst
werden. Das Anziehdrehmoment der 6kt.-Schrauben M14 am Drehgestell-Anschluf3 betragt 185 Nm. Das

Anziehdrehmoment der Flanschschrauben M16x1,5 am Lenkgestell-Anschluf3 betragt 250 Nm. Hierbei ist es
wichtig das die lose mitgelieferten Schraubschienen mit verschraubt werden.

Nummer Datum

MA-052 01.07.2005




™ Blatt 2/17
W Fahrzeugtechnik GmbH

Rudolf-Diesel-Str. 21-23 Telefon: +49 (0) 5251/ 69169 0 E-Mail: info@waptech.de
D- 33178 Borchen Telefax: +49 (0) 5251/ 69169 11 Internet: www.waptech.de

Montage- u. Warftungsanleitung fur 1-Stangen-Zwangslenkung
Typ: Roadmaster 10/1 - RDW-Prufnummer 56210093-00

1.3.2 Verschraubung der Gelenklager der Lenkstangen (siehe Blatt 6/7)

In AuBnahmefallen (iberlange AnschluBstangen) sind die AnschluBstangen werksseitig nicht am Lenkbolzen
montiert. Hierbei sind dann die Montageteile am Lenkbolzen montiert. Zur Montage der Anschluf3stangen

muf3 dann die Schraube gelost werden und der Ring oben und die Dichtung oben vom Lenkbolzen enftfernt
werden. Das Gelenkauge der Anschlulistange wird auf den Bolzen gesetzt, die obere Dichtung und der Ring
oben positioniert und mit der Schraube festgezogen. Das Anziehdrehmoment der Schraube M20 betragt 200 Nm.

1.3.3 Lenkstangen-Fiihrung (siehe Blatt 7/7)

Zur besseren Fihrung der Lenkstange missen die lose mifgelieferten Fihrungsschienen, wie dargestellf
angebracht werden. Hierzu sind die Blechprofile der Fihrungsschienen, gegebenenfalls mitfels zusatzlicher
Knotenbleche (kein Lieferumfang) im Fahrzeugrahmen anzubringen. Die Fiihrungsschienen sind so an der
Lenkstange anzubringen das einseifig ein Luftspiel von mind. 1 mm, max. 3 mm zwischen den Kunststoff-
Gleitplatten und der Lenkstange enfsteht.

In den Profilblechen des Drehgestelles sind Aussparungen / Durchbriiche fir die Lenkstange angebracht. Es
Es ist bei max. Lenkeinschlag zu priifen ob die Lenkstange ausreichend Freiraum in dieser Aussparung /
Durchbruch hat. Gegebenenfalls Aussparung / Durchbruch anpassen.

1.4 Zentralschmierung (siehe Blatt 3/7 und 5/7)

Die Schmierstellen des Lenk- und Drehgestelles sind werksseifig jeweils an einem Nippelblock zum Anschluf3
an eine Zentralschmierung des Fahrzeuges vorbereifef.

1.5 Entfernen der Transportsicherung (siehe Blatt 3/7)

Unter dem Lenkgestell ist die Lenkplatte mit dem Lenkkeil werksseitig mit einem angehefteften Flachstahl mittig
zur Fahrtrichtung zentriert. Nachdem die Lenkung komplett montiert und die Lenkstange angeschlossen ist, muf
dieser Flachstahl entfernt werden..

2. Wartung

Alle Schraubverbindungen sind auf festen Sizu zu priifen und gegebenenfalls nachzuziehen. Die erste
Kontrolle sollte nach den ersten 1000 Fahrkilometern erfolgen und danach in Intervallen von ca. 10000 km
sowie bei jeder Inspektion des Fahrzeuges. Anziehdrehmomente fir die Verschraubungen der Lenkstangen
siehe Punkte 1.3 und 1.3.1. und 1.3.2.

Wenn die Schmierstellen nicht an eine Zentralschmierung angeschlossen sind, dann missen diese in den

vorstehenden Intervallen von Hand gefeftet werden.

Bei Lenkungen mit 2 oder 3 gelenkten Achsen gelten die Angaben sinngemal3 auch fur das 2. und 3. Drtehgestell
sowie fir die 2. Lenkstange.

Abweichungen von dieser Anleitung nur mit Zustimmung des Herstellers.

Anderungen vorbehalten !

Nummer Datum

MA-052 01.07.2005




™ Blatt 3717
W Fahrzeugtechnik GmbH

Rudolf-Diesel-Str. 21-23 Telefon: +49 (0) 5251/ 69169 0 E-Mail: info@waptech.de
D- 33178 Borchen Telefax: +49 (0) 5251/ 69169 11 Internet: www.waptech.de

Montage- u. Warftungsanleitung fur 1-Stangen-Zwangslenkung
Typ: Roadmaster 10/1 - RDW-Prufnummer 56210093-00

Ansicht ><

| 90° gedreht

mind &1/ Kontur Langstrager gegebenenfalls anpassen

LichtbogenhandschweiBen DIN 1913
Stabelektrode E 4343 RR (B) 7
Schutzgasschweiflen MAG DIN 8559
SG3 -M21-Y4220

Zul. Abweichungen fiir Mafle ohne
Toleranzangabe bei Schweillkon-
struktionen D DIN 8570

Rahmenmitte 980 und 1100

880 ,

Rahmenmitte 1200 und 1300

Nippelblock mit Anschluf3
fir Zentralschmierung

Nummer Datum

MA-052 01.07.2005




™ Blatt 4/17
W Fahrzeugtechnik GmbH
Rudolf-Diesel-Str. 21-23 Telefon: +49 (0) 5251/ 69169 0 E-Mail: info@waptech.de
D- 33178 Borchen Telefax: +49 (0) 5251/ 69169 11 Internet: www.waptech.de

Montage- u. Warftungsanleitung fur 1-Stangen-Zwangslenkung
Typ: Roadmaster 10/1 - RDW-Prufnummer 56210093-00

130

12
78
712

Unterkante Rahmentrager

Fahrtrichtung

3 ba YRS ?\
'E , \ /\r -
- [ N T 1]
\ \ B x/ ' }l B -
\\ \ 70 %:
- X | yA \
E - g . Schwenkbereich
E \I/ \\/
\s -
e t-—otl s -d5-
mind. 260

Nummer

Datum

MA-052

01.07.2005




Rudolf-Diesel-Str. 21-23 Telefon: +49 (0) 5251/ 69169 0 E-Mail: info@waptech.de
Telefax: +49 (0) 5251/ 69169 11 Internet: www.waptech.de

D- 33178 Borchen

™
W Fahrzeugtechnik GmbH

Blatt 5/17

Montage- u. Warftungsanleitung fur 1-Stangen-Zwangslenkung

Typ: Roadmas

ter 10/1 - RDW-Prufnummer 56210093-00

Ansicht ><

90° gedreht

Aussparung / Durchbruch fiir Lenkstange

mind. & Kontur gegebenenfalls anpassen
mind. &

/ol e

| = hiad |

s r —

=
[] 1 N

Lichtbogenhandschweiflen DIN
Stabelektrode E 4343 RR (B)
Schutzgasschweiflen MAG DIN
SG3 - M21 -Y4L220

Zul. Abweichungen fiir Maf3e ohne
Toleranzangabe bei Schweif3kon-

struktionen D DIN 8570

1913
1
8559

Verschraubung Lenkkranz - Langstrager

6kt.-Schrauben M16
aniehdrehmoment 195 Nm.

A1 1R

_ éé:z%gs;éﬁ&lr
B . N

\

N\

|

\\ - /

7

N

Typschild /

Nippelblock mit Anschlufl
fir Zentralschmierung

Nummer

Datum

MA-052

01.07.2005




Blatt 6/17

™

Fahrzeugtechnik GmbH

E-Mail: info@waptech.de

Telefon: +49 (0) 5251/ 69169 0
Telefax: +49 (0) 5251/ 69169 11

Rudolf-Diesel-Str. 21-23

D- 33178 Borchen

Internet: www.waptech.de

Montage- u. Warftungsanleitung fur 1-Stangen-Zwangslenkung
Typ: Roadmaster 10/1 - RDW-Prufnummer 56210093-00

WN 007 JUswowyaJpyaizuy
8'8 - Z169 NIQ
09 X 0Z W 39nedyas--449 —

L AN

wwgg, = 113453b3ua7 944N SN Z4RSIIAUIZ|OGYUIT 13G
X. H3y1azu3
1

WwN 00Z JuawowyaJdpyaizuy
WN 00Z JuswowyasJpyaizuy 8'8 - Zl6 NIG
88 - LE6 NI 08 X 0Z W qneJyds-"439

001 X 0C W aqneJyis-449

D
|
g
‘

2

iz
7

7/
h.
N

ANINBL
Zi WY A
ZA e ——
uaqo bury bursyyag
" payjazul
_} 419y13zui3
wwgg, < 1194536YuU37 944N SN Z4BSISAUBZ|0GYUI T 13G
X. IEINERATE
1
ayasueyysydaibsny "
ST
=t N , /
T M= ,

uajuly abueysgniyasuy (9bue}syuaT) JyouyIa4yIay

/
uJoa abuejsgniyasuy / \

"W\ §8| juswowyapysizuy VA ~— -7
LW USQNeJYIS-"439 !

[
L la
—

[

e

af |
—

-.WI [ ——1

Datum

01.07.2005

Nummer

MA-052




Blatt 7/1

‘Jssedabue suswyedbnazuyey
S9p uaj}layuaqgaban uap uoljisod
abuejsyua]

009 'xew :gog pulw

Biyivsue Jnu

009 'xew ‘gpg pulw

Datum
01.07.2005

Nummer
MA-052

™

Fahrzeugtechnik GmbH

E-Mail: info@waptech.de

Telefon: +49 (0) 5251/ 69169 0
Telefax: +49 (0) 5251/ 69169 11

Rudolf-Diesel-Str. 21-23

D- 33178 Borchen

Internet: www.waptech.de

Montage- u. Warftungsanleitung fur 1-Stangen-Zwangslenkung
Typ: Roadmaster 10/1 - RDW-Prufnummer 56210093-00

€ 'Xew ‘| ‘pujw

aullyasqnedyds

‘WN G8| juswowyaJpyaizuy
LW U3QneJydS-"4349

|

i

|
o
|

|
ro
]
l_l_i
|

|

|

|

|
Lo
|
.
/N
Y

-

i

—

WN 0SZ fUswowyaJpyaizuy
6'0L - 1269 NIQ
0G X Sl X 9| W 3gneJyasydsuery

S R




